

# LIBERTATEA

Abonamentul: { „Libertatea“ (4 pag.) 120 Lei pe an.  
„Foaia Interes.“ (4 pag.) 80 Lei pe an.  
Cel-ce le abonează pe amândouă, le primește cu 150 Lei  
pe an, — 75 Lei pe jumătate de an, — 40 Lei pe 3 luni.

Foale pentru popor.  
Apare JOIA  
Director: Ioan Moța.

Pentru străinătate: 300 Lei pe an, trimiși în banii țării acelela în preț de 300 Lei, sau prin cec de bancă.  
Redacția și Administrația: Orăștie (Jud. Hunedoara)

## Dreptul limbilor minoritare.

Guvernul pregătește schimbarea legii Administrative (pentru conducerea comunelor și județelor).

Intre altele, noua lege va statui dreptul limbilor minoritare (a neamurilor streine). In planul pregătit, — care e să ajungă lege, — se spune despre ședințele (adunările) Conziliilor comunale:

„Fiecare membru al Conziliului comunal, are drept a lua cuvântul în limba statului sau în limba lui națională“.

Dacă numai atâta s'ar pune în noua lege, apoi greșită rău ar fi aceea lege.

E departe de noi gândul, de a respinge ori-ce drept al neamurilor minoritare și a limbii lor. Totuși cerem să se țină seamă de dreptatea noastră a celor mulți, și să nu fim lăsați la buoul plac al cutărilor minoritari răutăcioși. Căci dând, așa larg și fără nici o îngrădire, drept minoritarului a vorbi în limba lui în adunările Conziliilor comunale, — poți face în sute de orașe și sate, ca acele adunări să nu mai fie un sfat serios în care se desbat și chibzuesc nevoile (trebuințele) comunei, ci prilej de demonstrații dușmane statului și limbii românești și prilej de iritare și de adâncă supărare a membrilor români ai acestui Conziliu.

O pildă:

În conziliul unui oraș sau sat, pe lângă 10 membri români, stă și 1 sas sau ungar sau jidan. Dacă acel străin vrea s'o ia la torăială pe limba lui, la fiecare obiect (lucru adus înainte spre desbatere), și dă-i și dă-i, vorbind câte trebuite, câte netrebuite, nu că ar simți el nevoia de a-și spune tot ce știe în folosul lucrului, ci pentru-că-l îndeamnă bătuca lui ca să sune în urechile Valahilor limba sa săsască sau maghiară, ba acum și cea idiș (jidovească), — ce-o fi?

Membrii români ai statului, nepricepând acea limbă, vor fi osândiți prin Legea țării lor, a tăcea și a asculta, fără a lua vr'un folos de-claimsărilor membrului minoritar!

Nu se va întâmpla acest lucru? Ba da. Azi, că nu au dat acest drept, și o fac. Aci în Orăștia noastră, avocatul sas Dr. Martini a vorbit într-o ședință numai nemțește, deși promisese la început că va spune și românește (la urmă!) Dar pe urmă n'a mai apus și românește. Rugat de primar să spună și românește ce a zis nemțește, că, uite, avem în Conziliu membri țărani și și cărturari cari nu știu nemțește, — n'a

vrut să vorbească și românește, spunând că: *Nu știu atâta românește ca să pot spune și românește l.* (Adecă învățați voi nemțește, de vreți să mă înțelegeți, nu eu limba voastră!)

Și cine vorbea așa? Un avocat, care apără în fața judecătoriei românești și acolo știe românește, și când îl caută Români să-i dea procese, încă știe vorbi cu ei românește, ba i plac și banii lor românești, — dar în sfatul orașului nu vorbește decât „în limba lui națională“...

Iacă pentru ce legea cea nouă va trebui să bage de seamă până unde merge cu „mâna largă“ ce o are față de neamurile minoritare.

Ceea-ce d. avocat Martini a făcut la Orăștie, cu cât mai vârtos vor face-o sute de inși în sute de Conzilii comunale, după ce legea le va da scris negru pe alb dreptul așa cum e luat în planul guvernului.

În Bănat și Ardeal în conziliile comunale va răsună mai mult limba maghiară și germană, decât cea română, în Bucovina limba germană, în Basarabia limba rusească și eвреică, — în Moldova limba eвреiască în aproape toate orașele!

Aci vrea noua lege să ajungem?

Dacă nu vrea, atunci să pună în lege și măsuri de restringere a acelu drept, spunând așa:

Acolo, unde majoritatea (partea mai mare) a membrilor, înțelege limba minoritară cutare întrebuintată în comună, — membrii minoritari pot vorbi și în limba lor, pentru luminarea vădit sinceră a treburilor aduse în desbatere, — și mai ales dacă se știe, că acel membru nu știe românește.

Nu poate însă vorbi în limba sa națională minoritară, un avocat, un slujbaș sau alt membru, dela care se cere de chiar ocupațiunea sa, să cunoască limba statului. Nici aceea nu se permite (îngăduie) ca vorbirea să fie o demonstrație împotriva limbii statului.

Ba dă-i și acel drept: să vorbească întâi românește pentru a fi înțeles de membrii români, — apoi poate vorbi și în limba lui, pentru luminarea fraților săi din Conziliu, care nu știu românește. Asta în scopul bine înțeles a luminării tuturor membrilor asupra obiectului ce e în desbatere, — că să știe toți cum să-l privească, cum să voteze. Dar nu ca demonstrație cu limba sa!

De nu se vor lua astfel de mă-

suri de îngrădire a dreptului de a vorbi în limbi minoritare, — legea cea nouă va face din Conziliile comunale balamuc și prilej de supărări aprinse ori chiar încercări, în loc ca să fie adevărat sfat în folosul treburilor comunei.

## Unde s'ar găsi venite

### pentru a spori dările!

La o singură Fabrică de spirt, din Târgu Mureș (Ardeal) s'a descoperit, că înșala statul la plata dărilor, cu 50 milioane pe an!

La Timișoara, scrie o gazetă de acolo, un avocat cu cancelarie mare, Dr. Crișmariu, care are venit de cel puțin un milion pe an, — a fost pus la dare anul trecut după un venit de abia 30.000 Lei, iar în anul de față după 50.000. Pentru toată cealaltă sumă până la un milion (și mai sunt 950.000 până la milion!) a scăpat de dare.

Pe aiurea la fel. Cei „bine“ cu comisiile de impunere, ies ușor de tot. Statului îi vine venit puțin, — apoi plătească prostimea, care nu s'a știut da în coate cu cei tari și mari.

Aci căutați, domnilor dela putere, dacă vreți dreptatea poporului, — aci, la cei cu venite uriașe ascunse, pe la Bănci, negustori mari, avocați, ingineri și alții, — că de le veți lua acelora dări numai după lege, după dreptate, nu mai e nevoie să ne apăsăm pe noi cei nevoiași, de nu mai putem răsufla!

## VOT SEPARAT

— C. MILLE —

Ziarele scrise românește dar cu suflet jidovesc, dela București, ca și „Patria“ dela Cluj, întru toate depotrivă cu acelea, — au sărbătorit ca lucru mare punerea unui tablou (Icoane) alui Constantin Mille, fostul Director al „Adevărului“ și „Dimineței“, în sala redacției.

S'a făcut ciorobor mare. Guvernul și-a trimis și el solii săi, pe ministrul Bănatului Bocu și pe Mih. Popovici. Dl Bocu a tras greu cu cădelnița laudelor spre Mille și cuibul rămas după el... Foile cari nu mai fac deosebire între sufletul românesc și creștin, și între cel înstrăinat, — l'au slăvit în chip respingător.

Dăm vot separat: Mille nu vrednicește ca un Român și creștin să aprindă o lumină cât de mică pentru sufletul lui. Mille a fost canalul păcătos prin care s'a scurs în zia-

ristica românească, curată până la el, — duhul stricăciunii, a corupției jidovești („Ica“, etc.). El a fost Duhul-Rău al gazetăriei românești. Prin el au ajuns jidani stăpâni în gazetăria românească și strică de atunci și până azi în chip îngrijitor sufletul românesc!

De aceea îl slăvesc Jidanii, știind ce fac, — iar Românii cari se alătură lor, dau dovadă că nu-s vrednici nici să deslege curelele încălțămintelor — Jidanilor, atât de mai prejos de aceia sunt!

## Pe aiurea și pe la noi.

Guvernul Jugoslav a hotărât, că în Școlile populare ale statului, nu se dă voce a se învăța în limba minoritarilor!, căci asta nu răspunde cerințelor școlii naționale. Părinții cari vreau, își pot înființa ei cursuri (școli vremelnice) pentru ca copiii lor să învețe limba lor, bine înțeles pe cheltuișala părinților, — și: sub controlul (supraveghierea) Directorului școlii statului!

Aceștia da, vor face țară sîrbească din țara lor.

La noi — guvernele nu știu cum să umble mai cu căciula 'n mână după neamurile streine!

## Ne-a venit — Dascălul.

Dacă de ani de zile ne-am tot pîrit înaintea străinătății, ca copiii cei răi din școală învățătorului, — am ajuns a ne avea rodul purtării noastre. Trimiși nostri au spus Franței, Germaniei, Angliei: Nu dați împrumutul cerut de guvernul român, că în țară e numai jaf și tâlhărie la toate colțurile de stradă, — lumea ne-a crezut. A venit Franța și a zis: O fi că voi sunteți oameni de nimic, dar țara voastră are nevoie de împrumut, ea trebuie ajutată. Eu stărui să se dea țării împrumutul, cu dau mai mult ca alții, — dar Vă trimit un Controlor, care să vă arate cum se umblă cu banii țării și al streinului ce v-a împrumutat...

Și ne-a dat împrumutul, dar și dascălul...

Încă n'a sosit un dollar macar din împrumut în țară, dar controlorul trimis de Franța, a venit. E dl Rist, fost vice-governator la banca Franței. A venit și stă la noi 3 ani, ca sfetnic pe lângă guvern și pe lângă Banca Națională, în treburi de umblarea cu banii, cu împrumuturile...





